

# 亚太地区不欢迎阵营对抗(下)

## 需要开放包容、互助合作，实现安全发展

上接第1版

繁荣与发展面临巨大的风险和挑

战。一国安全不能以损害他国安全为代价，地区安全更不能通过强化军事联盟、构筑小团体来实现。当今时代，各国经济深度融合，相互依存不断加深，冷战思维、零和博弈、阵营对抗早已不合时宜。美国推动亚太地区的阵营对抗，必将破坏地区和平与发展大局，对地区各国经济发展带来冲击。和平与发展是亚太地区各国共同愿望，通过阵营化来强迫地区国家选边站队，不仅影响地区的和平、稳定与发展，也将影响和冲击域内各国的切身利益，是不得人心之举，必将遭到域内国家的共同反对。正因如此，新加坡总理李显龙多次警告，亚洲分成亲中或亲美两个阵营将不会有好结果，充分表达了亚太国家对地区阵营对抗的高度担忧。

亚太地区的阵营化发展，还将影响到域外国家包括主要西方国家的安全和发展利益。人类是一个不可分割的安全共同体。在维护全球金融系统稳定、防止金融风险，在打击恐怖主义和海盗、保护全球安全，在维护国际

核不扩散体制、合作解决伊朗和朝鲜核问题，在共同抗击新冠肺炎疫情等流行病、维护人类安全，在达成和落实《巴黎气候协定》、减少温室气体排放等各个方面，没有一个国家可以置身事外，更没有一个国家可以单独胜任。为维护地区主导地位和世界霸权而推动世界和地区的阵营化，实际上是将一己私利置于全球各国的安全与发展利益之上，必将遭致世界大多数国家的共同反对。这次对话会专门设置了地区安全治理、化解地区紧张关系、地区安全中的核因素等议题，就充分反映了人们对这些全球安全问题的高度关注。

### 三、开放包容、携手同行才能真正实现亚太的和平与发展

中国的改革开放与和平发展，为地区稳定和发展提供了坚实基础。过去几十年里，亚太地区长期保持和平稳定，并实现了经济的高速发展。取得这个奇迹的一条基本经验就是，域内各国共同秉持开放和包容理念，坚持发展导向型的战略选择，搁置争议、共同发展。尤其是中国在改革开放之后，开展了广泛的友好合作，逐步摆脱冷战格局的束

缚，成为最早走出冷战对抗的大国，极大地拓宽了地区和平与发展的基础，为地区及世界的和平、稳定与发展作出了重大贡献。

中国的全球安全倡议，为维护地区和平与稳定提供了中国方案。在新冠肺炎疫情与俄乌冲突的双重激荡影响下，世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。直面世界之变、时代之变、历史之变，2022年4月习近平主席提出全球安全倡议，倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观。全球安全倡议突出开放包容，强调和谐共生，用开放代替封闭、用包容代替排他、用合作代替对抗，以合作促进共同安全，指明了一条完全不同于阵营对抗的安全道路。

积极发挥东盟的中心作用，对于维护地区和平、推动地区发展具有重要意义。东盟成立56年来不断发展壮大，共同体建设取得瞩目成就，推动东亚形成了以东盟为中心、开放包容的区域合作架构，为维护地区和平稳定、发展繁荣做出了重要贡献。作为东盟近邻和全面战略伙伴，中国坚定不移支持东盟共同体建设，坚定不移支持东盟在区域架构中的中心地位，坚定不移支持东盟在地区和国际事务中发挥更大作用。只有更好地发挥东盟在地区安全架构建设中的中心作用，才能有效遏阻地区阵营对抗趋势。

遏止地区阵营对抗，美国负有主要责任。亚太地区大部分国家都不希望在大国竞争中被迫选边站队，不希望看到世

界出现阵营对抗。作为亚太地区最主要的两个大国，中美对于防止“新冷战”负有共同责任。4月底，当今极富国际事务方面经验的百岁老人基辛格在接受《经济学人》访谈时指出，“人类的命运恰恰取决于中美两国能否和睦相处”“美国不应该一门心思搞垮中国，而是必须承认中国也需要维护自身利益”。美国应该清醒地意识到，鼓动和胁迫其他国家结成以中国为主要对手的对抗阵营，不仅会严重影响中美关系，也会大幅增加地区安全的不确定性，还将冲击地区经济繁荣与发展，进而反噬美国自身。停止搞阵营对抗，共同推动建设开放、包容、合作的地区安全架构，才是明智之举。

来源：中国新闻网



基辛格称人类命运取决于美中能否和睦相处